

En la capital 450 pias. trimestre
 id. fuera de la capital 500 id. id.
 Guitarras en oro 25 id. id.
 id. un año en oro 750 id. trimestre
 Extranjero 750 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redaccion y Administracion, calle del Pro-
 greso, 4, 9918

LA LUCHA

Aranceles.
 En la 1.ª y última una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos. En la 3.ª, 50 id. En la 4.ª, 25 y a los suscritos es 12 céntos. Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas a 50 céntos, en adelante. Comunicados y remitidos de 1.30 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administracion. Insértese ó no, no se devuelve el original.
 Corresponsal en París para anuncios y retocados, A. LORETTE, 61, Rue d'Amsterdam.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 23 de Abril de 1891.

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.367

Desde Madrid.

20 Abril 1891.

Sr. Director: Afortunadamente y complementando lo que ayer anticipábamos, las nuevas noticias telegráficas recibidas de Melilla dicen, que los trabajos de demarcación de límites continúan, sin que los riffeños demuestren hostilidad alguna. Hoy probablemente quedarán terminados.

La tarde política se presenta muy animada. La constitución del Congreso atrae á la Cámara á todos los representantes, resultando una animación extraordinaria que enciende los comentarios propagando rápidamente buen número de *infundios* políticos que hay que recibir con gran cautela.

La ceremonia de constitución, como todas las parlamentarias, no deja de tener cierta solemnidad. Comienza por la votación de la Mesa que naturalmente queda la misma actual.

Después los secretarios leen la fórmula de juramento y los Diputados juran ó prometen guardar la constitucion, fidelidad y obediencia al Rey y á la Regencia y se dá por terminado el acto.

En este momento, y después del ritual que hemos indicado, el Congreso se reúne en Secciones.

El discurso del Sr. Pidal no ha tenido declaraciones de importancia, siendo exclusivamente alusivo á la constitución de la Cámara.

Mañana se reunirán las Secciones eligiendo las siguientes comisiones que, como es sabido, tienen el carácter de permanentes. Gobierno interior, Presupuestos, Gracias y pensiones, Corrección de estilo, peticiones y exámen de cuentas.

No se sabe si mañana podrá ser elegida la Comision del Mensaje.

Con motivo, repetimos, de lo que puede llamarse apertura definitiva de la Cámara, en el Salon de Conferencias han corrido muchas noticias políticas cuya simple enumeración bastaría para llenar las columnas de ese periódico. Con ayuda del orden, procuraremos incluir las de más importancia para que nuestros lectores formen una idea de la animación política de hoy.

Los reformistas, que dicho sea de paso resultan los más levantiscos, se deshacían en elogios á su Jefe diciendo á voz en grito, que sus declaraciones en el próximo debate del Mensaje van á producir honda perturbación en el Gobierno. Procurando nosotros averiguar si aquellos significarán el reingreso del Sr. Romero en el partido conservador, nos hemos encontrado con que los reformistas niegan de modo categorico la evolución, sosteniendo que por el contrario el Sr. Romero está absolutamente enfrente de sus antiguos amigos.

Como nuestros lectores recordarán que muchos maliciosos sospechaban con gran fundamento que el Sr. Romero Robledo era el indicado para hacer explotar la crisis con su ingenio, claro es que las arrogancias actuales de sus amigos hacen suponer discursos de ariete para derribar á algunos determinados Consejeros.

Mientras los reformistas daban hoy la nota animada de la tarde, los liberales, lejos demostrarse proyectistas, decían que el Mensaje lo pasaran sin discusión saliente. Esta impresión dominante entre los Diputados fusionistas, recibía el *exequator* de los ex-ministros del partido reunidos precisamente para acordar idéntica conducta.

Esto no obstante, alguien que milita entre los fusionistas, por ejemplo los elementos de la izquierda á cuyo frente está el general Lopez Dominguez, no parecían muy conformes con esta inercia, puesto que anunciaban futuros discursos de aquel General combatiendo al Gobierno y exigiendo el planteamiento de la revisión constitucional como detalle complementario de sis-

tema política. Como al propio tiempo estos temperamentos batalladores del General Lopez Dominguez dan lugar á suposiciones hasta en un sentido revolucionario, nosotros que conocemos bien al distinguido jefe de la izquierda, sabemos que no por radicalismo sino por necesidad de oposición, es por lo que estima conveniente intervenir en la discusión del Mensaje el susodicho General Lopez Dominguez.

También los carlistas cuidan en cabildos, cuyo verdadero motivo consiste en hacer frente á los republicanos cuando lleguen las proximas elecciones.

Nada diremos de los ministeriales, por que estos solo se ocupaban de pavonearse con las flamantes actas y emitir candidaturas que indudablemente reúnen grandes probabilidades de éxito.

Para la Comisión de Gobierno interior indicaban al Marqués de Cubas, para la de Presupuestos al Sr. Laiglesia y para la del Mensaje á Linares Rivas.

Mientras tanto, se comentaban estas noticias los republicanos reunidos en junta magna, trataban de ampliar las bases de la coalición electoral pretendiendo hacerla también parlamentaria. Si lo han conseguido ó no, se ignora á última hora.

En Cataluña han causado desagradable impresión las reformas reglamentando el trabajo de los niños y de la mujer. Respecto á la huelga, es rechazada declarándose partidarios de la manifestación la mayor parte de los obreros.

Se dá como realizada la coalición republicana parlamentaria entre los Señores R. P. Pedregal y Muro.

La Mesa del Senado ha entregado hoy á la Regenta la contestación al discurso de la Corona.

La actitud de los obreros continua siendo expectante en el extranjero; únicamente en los Estados Unidos y Austria se temen grandes desordenes para el 1.º de Mayo.

En Alemania también se cree que ocurrirán escenas desagradables, pues los ánimos están escitadísimos por haber rechazado el parlamento el proyecto declarando legal la jornada de 8 horas.

En Portugal sigue latente la crisis. Suyo affmo.—S.

LA CIRCULAR DEL DELEGADO DE HACIENDA.

En el *Boletín Oficial* de la provincia correspondiente al veinte del actual, se ha publicado, y dice así:

Delegación de Hacienda.

CIRCULAR.

A los contribuyentes y Ayuntamientos de esta provincia.

Ha llegado á noticia de esta Delegación, que por algunos individuos mal avenidos con la moralidad y ganosos de adquirir beneficios de un modo indebido, se acercan á los contribuyentes y Ayuntamientos, proponiendo, ya el despacho de expedientes, ya la aprobación de repartos y matriculas; lo cual obtendrán los interesados en sentido favorable, mediante la entrega de las cantidades que dichos individuos les exigen; alegando, para conseguir sus fines, hallarse de acuerdo con los empleados de las dependencias oficiales y ofreciendo hasta valerse de la prensa periódica para ejercer presión sobre las oficinas públicas, consiguiendo de este modo lucrarse de los que inocentemente creen semejantes ofrecimientos.

Y como esta Delegación está dispuesta, en cumplimiento de un deber, á defender lo mismo los intereses de la Hacienda que de los contribuyentes, sin tener para ello en cuenta más que lo que sea justo con arreglo á la legislación vigente; previene á los contribuyentes y encarga á los Ayuntamientos, que desoigan por completo las ofertas interesadas de que queda hecho mérito, y que en cuantos asuntos dependientes de las diferentes oficinas subordinadas á esta Delegación se crean perjudicados, acudan directa y confiadamente á la misma, seguros de hallar el amparo que las leyes conceden á cuantos las

observan de buena fé.

Gerona 14 de Abril de 1891.—Rafael Hernández.

Esto dice la Circular, y como lo ofrecido es deuda, vamos á quedar en paz con nuestros lectores.

En realidad, aunque el estilo de ese documento adolece de corrección, el propósito es plausible y no hemos de ser nosotros quienes escatimen al Sr. Hernández cuanto en bien de los pueblos hacer pueda, porque por lo visto sabe ya que la provincia de Gerona tiene hambre y sed de moralidad y la moralidad, en verdad sea dicho, anda la pobre desde tiempo hace muy desfigurada dentro y fuera de los centros administrativos.

Dicho esto, y rogando al digno Delegado de Hacienda de esta provincia no vea en cuanto decir podamos más que la expresión del deseo que nos anima en pró de sus laudables propósitos, debemos principiar por analizar su Circular y, á primera vista, resulta que la inmoralidad existe en esos vividores que andan por los pueblos ofreciendo á los contribuyentes y Ayuntamientos el favorable despacho de expedientes mediante la entrega de cantidades convenidas, cuando lo lógico, lo corriente y natural es colegir, que cuando hay quien se fia de esos vividores y hace anticipos pecuniarios, es porque la práctica tiene demostrado que los resultados corresponden á la oferta y, por tanto, que dentro de las oficinas hay quien ó quienes secundan á los vividores, porque si así no fuera, los explotadores no vivirían un solo mes.

Y precisamente esto es lo que venimos diciendo nosotros desde años hace, y contra la existencia de esas arañitas burocráticas venimos escribiendo dia tras dia, no consiguiendo hasta ahora más que la enemistad de los Empleados sin conciencia, la de otros que se resienten por aquello del compañerismo y el buen nombre de la clase, cuando ese buen nombre resplandece poco entre las impurezas, y el de todos esos vividores extra-oficiales que, formando esa maquina de vergüenza y opresión, azotan la provincia, arruinan al contribuyente y desacreditan, no á la respetable clase de Empleados públicos, si nó á la entidad administración que impopularizan y hacen odiosa.

Comprendemos que el señor Delegado de Hacienda haya huido el referirse á los funcionarios públicos que puedan prevaricar en su Circular y se haya concretado á señalar á los buscones de negocios sucios; pero como estos no pueden existir sin contar en las oficinas con los que secundan sus empresas, de ahí que vivan años y años, que algunos gasten como príncipes y disfruten como sibaritas, mientras que los que juegan limpio, arrastran una vida trabajosa y humilde no confundiendo con la humildad fingida de algunos de esos sanguijuelas que intentan ocultar tras el escudo de pobreza, el tesoro que oculta su avaricia, que de todo hay en ese mundo chico de las grandes depravaciones.

Convengamos, pues, por que otra cosa no puede convenirse, que la inmoralidad está dentro y fuera de las oficinas, dado la reciprocidad de existencia de vividores y explotadores, y dando esto por sentado, quisiéramos saber que medidas se han tomado para descubrir á esos vampiros del pobre contribuyente y que castigos se han impuesto, por que lo que dice el señor Delegado de Hacienda y lo que deja de decir, es una verdad axiomática y si alguna duda cupiera, ahí están los lamentos de los Ayuntamientos y, lo que vale más que todo, ahí está la Circular de que nos ocupamos que tiene para nosotros un valor intrínseco inapreciable, toda vez que tenemos oficialmente confesado esa inmoralidad, y no con referencia á tiempos

muy anteriores, si nó á los actuales, á los que rigen después del célebre arreglo de negociados que tanto clamoreo ha levantado en la opinión y tantos males han producido contra nosotros de parte de unos cuantos á quienes nada hemos dicho que ofenderlos pueda.

Existe la inmoralidad y esa inmoralidad parece como que tiene quien la sustente en la prensa, que otra cosa no quiere decir el señor Hernandez, y como si lo sabe hace muy mal en no decirlo claro y en no hacer un escarmiento, y si no le consta no hace bien en consignarlo, de aquí que LA LUCHA, sin necesidad de hacer protesta alguna puesto que la opinión la conoce de sobras y sus Redactores viven exclusivamente de su honrado trabajo, se crea en el caso de rogar al señor Delegado de Hacienda haga lo posible por someter á expedientes primero y á procesos criminales á cuantos hayan contribuido á un acto inmoral, á una prevaricación, á un timo, á un negocio de mala ley, á eso que titulamos inmoralidad y que debemos llamar crimen monstruoso, aunque en la contienda caiga quien caiga, porque, desengañese el señor Hernandez, con confesiones tan preciosas como las que hace, no sacará nada ni el país conseguirá ventaja alguna, porque las lamentaciones serán muy patéticas, muy sentimentales y bien expresadas, pero sin resultante beneficiosa para la buena administración, y la opinión lo que quiere son hechos prácticos, evidentes, castigos, suspensiones, procesamientos, en una palabra, persecución eficaz é incansable contra los malos en beneficio de los buenos.

Si en la primera parte de la Circular late la confesión de la existencia de la inmoralidad, la segunda afirma de modo evidente el temor que el señor Delegado tiene de que los contribuyentes se vean perjudicados y les aconseja acudir á él seguros de encontrar el amparo que las leyes dan á cuantos las observan. Aquí no puede estar el señor Hernandez mas explícito. En la primera parte se refiere á los que explotan al contribuyente fuera de las oficinas; en la segunda ofrece reparación legal á cuantos experimenten perjuicios dentro de las oficinas, y como siempre ha sucedido y sucede que el perjudicado ha tenido, por la ley, la puerta de la reclamación ante los superiores franca y expedita, algo recelará el digno señor Delegado cuando ofrece reparación pronta y eficaz al contribuyente, y cuando lo dice á renglón seguido de hablar contra los individuos mal avenidos con la moralidad y ganosos de adquirir beneficios de un modo indebido.

Nosotros aplaudimos de nuevo esa Circular sabrosísima del señor Delegado de Hacienda; nosotros creemos con él en la existencia de una inmoralidad degradada y degradante, y como hemos ofrecido siempre contribuir á la estirpación de ese cáncer social, deseamos ayudar al digno Delegado de Hacienda en esa, para nosotros, tan fácil empresa, como hemos querido antes de ahora ayudar á sus antecesores en la medida de nuestras fuerzas, y para ello no hemos de escatimar médio alguno para poner en su conocimiento cuantas noticias podamos comunicarle.

Pero como antes de que esa persecución empiece debe, en nuestro concepto, hacerse desaparecer ciertos defectos que en el trámite administrativo se notan y que á veces hablan bastante poco favorablemente en pró de quienes, por desconocimiento de la ley unas veces ó por inesperienza otras, obran en determinado sentido, aplazamos el continuar el exámen de la Circular exponiendo la necesidad de que no exista lo que no debe existir, siempre, y esto no hay que decirlo, estando dispuestos á rectificar cualquier error en que podamos caer, cualquiera frase que

pueda dar lugar à interpretaciones torcidas que son siempre ajenas à nuestro deseo que no es otro que el del señor Hernandez y demás Empleados dignos; la desaparición de los parásitos que consumen al país, y el imperio de la buena administración que equivale à la muerte de toda inmoralidad.

Noticias locales y generales

Ha llegado à Tarrasa un curandero conocido por Bruixot, siendo en gran número los personas que le visitan en la fonda donde se hospeda, en busca de alivio para sus dolencias.

Y esto pasa en pleno siglo XIX y en una ciudad culta como Tarrasa, sin que las autoridades hagan lo más mínimo para evitar que de tal modo se explote la buena fé de la gente indocta.

—Se nos dice que el señor Alcalde no quiere presidir ninguna sesión del Ayuntamiento, sin dejar por eso de asistir diariamente à la Alcaldía y de ocuparse de los asuntos del cargo.

Eso no está bien, porque justo es que el Alcalde, mientras ejerza, vaya al seno del municipio à dar cuenta de sus actos y contestar à las interpelaciones que se le puedan hacer. Lo contrario es anómalo y poco conforme con la razón.

—Debe ser cosa deliciosa vivir en Berlin. Para muestra basta el siguiente botón que tomamos de un periódico:

El ministro del Interior de Alemania, ha hecho publicar una estadística horrorosa. En pocas semanas se suicidaron en Berlin 62 niños ó niñas: 21 solo habían llegado à los 13 años; 14 tenían 14 nada más; 9 únicamente 13; 7 no pasaban de 12, y uno tenía 7!

¡Que horror! Si así sube la generación y el mal se extiende ¿que será de la humanidad?

—El juzgado de este partido cita à Arturo Carlos Castagner Betonx, vecino que ha sido de esta ciudad para que declare en causa por hurto de herramientas.

—La Epoca cree que la mejor manera de resolver la parte más importante del problema penitenciario, es encargar del cuidado, dirección, instrucción y educación de los penados à los frailes salesianos, cuyo sistema consiste por esencia en prescindir de todo castigo con la fuerza al penado, y usar solamente la dulzura, el cariño, el razonamiento y la persuasión como armas para conseguir la mejora y corrección del confinado.

Nada cuesta probar.

—Se ha encargado la busca y captura

LA TEMPERATURA DE LAS OCHO.

(Colaboración inédita).

El guarda de la puerta, que barría la ancha calle de olmos que conduce derechamente al estanque, los vió entrar y, al pasar por delante de él, dió trégua à la mano y se quedó mirándolos, subyugado, à pesar de su rudeza de espíritu acorchado à las impresiones por aquella irrupción de primavera.

Formaban una pareja adorable. Ella era una muchachita blanca y suave, al alborar en la juventud, fina de contornos, con algo alado en la persona, con ese aterciopelamiento en el cutis que revela la pubertad recién aparecida; en su rostro dulce, irradiaba un intenso resplandor de dicha; no desplegab los labios y escuchaba sonriéndose à su acompañante, levantándose con una mano un palmo de vestido que enseñaba dos dedos de tentadora enagua y un pié minúsculo, calzado con delicioso zapato bajo que, en colaboración con un poco de media roja, se llevaba las pupilas de los truhanes, de los insectos y de los escasos transeúntes que en aquella hora matinal y de día de trabajo paseaban por el Retiro.

El era un mozo moreno y fornido, en la edad del primer bigote, récio de cuerpo, de aspecto varonil, con esa transparencia de piel que indica al hombre que acaba de salir de niño: su semblante echaba chispas de puro contento: también se reía, aunque con más espléndida risa, y hablaba como un descosido, tragándose con los ojos à su compañera, fumando pitillo tras pitillo sin cansarse y azotando la arena

de Emilio Verdaguier Solivent, de La Bisbal, y reiterado la averiguación del paradero de Magdalena Palé, de cuyos antecedentes tienen noticia nuestros lectores.

—Antes de ayer tarde fué preso por los individuos de Vigilancia, un sujeto de mala catadura procedente de Segovia y expulsado otro también de aquella apartada provincia, à quien acompañaron hasta Quart dos Ajents.

Nada; esto es el cuento de nunca acabar, y lo peor es que no se sabe que remedio adoptar dentro de la ley para terminar con estas irrupciones de vagos y jentes que sirven para todo lo que no es bueno.

—En las Universidades se han fijado los anuncios oportunos convocando à los alumnos libres que deseen sufrir exámen en Junio próximo.

El plazo improrrogable para presentar las instancias y documentos que se requieren para cada facultad ó carrera, será del 1.º al 16 de Mayo y horas de once à una, excepto en los días 14 y 16, que estarán abiertos los registros en los negociados de las Secretarías generales hasta las cuatro de la tarde.

Las solicitudes de exámenes deberán presentarse firmadas por los mismos interesados.

—Terminada la licencia que le fué concedida al digno Director de este Instituto Provincial señor Espona, antes de ayer reanudó las explicaciones de su asignatura que venía dando el ilustrado Auxiliar señor Oms.

—Segun El Diario de Huesca, está en vías de ser un hecho la concesión del estudio de un tranvía de Huesca à Barcelona, proyecto de excepcional importancia para las dos más importantes localidades de aquella provincia, y las extensas y feraces comarcas afluyentes à su camino de comunicación directa.

—La Casa de los señores Planas, Flaquer y C.ª ha comenzado ya la instalación à domicilio del alumbrado eléctrico, aunque en pequeña escala segun noticias.

—El Diario de Avisos de Zaragoza dice, que se ha ordenado la construcción de una cama especial para el soldado del regimiento de Pontoneros Antonio Romero Infante, que por su estatura no puede dormir en camas reglamentarias.

Pues cuantos metros tiene?

—Las sociedades obreras de Castellon han acordado celebrar pacífica manifestación pública el 1.º del próximo Mayo.

Hace muchos días dijimos que los temores de mucha gente con motivo de la pro-

distraidamente con su bastoncillo, como el que se halla muy nervioso.

Bastaba verlos para clasificarlos: ella vestía un tragecillo de percal que caía sobre su cuerpo con la arrogancia del manto de una diosa: llevaba velo y sujetaba con la mano libre algo envuelto en un pañuelo que pedía à voces que lo trasportaran al taller, en vez de conducirlo por las frondosas alamedas del parque. El mostraba buena ropa; iba de hongo y bajo el brazo sujetaba una carpetita de hule como las que los alumnos usan en la clase para tomar apuntes; à no dudarlo, aquellas dos criaturas purísimas y frescas à las que el corazón empujaba una hácia otra, que se acariciaban à miradas, que no divisaban nada ni se enteraban de nada, que no veían donde ponían el pié ni oían ningun rumor de la mañana, que solo tenían sentidos para ellos, que avanzaban sin saber adonde, al acaso, empujados por la felicidad, eran una modistilla con su estudiante que hacían unos sabrosos novillos, olvidándose del aula y del obrador.

Estaba en sus promedios el mes de Junio y hácia una mañana ofuscante de luminosa, una de esas mañanas llenas de sol que se meten en el alma despertando todos sus deseos dormidos y van de arbol en arbol inspeccionando si hay algun brote sin abrir para echarlo fuera. Era día de trabajo y apenas si algun vago ó algun soñador aparecían en las desiertas alamedas turbando con sus pasos la quietud infinita del pasaje. Todo el inmenso bosque hallábase hundido en una apacible soledad, en un silencio solemne, en una laxitud invencible, oyéndose en medio del

ximidad del 1.º de Mayo resultarían infundados, y no creemos andar equivocados.

—Tenemos entendido, que está ya acordada la candidatura que los federales presentarán en las elecciones municipales próximas.

En el entre tanto, los de la coalicón llamada monárquica todavía no se han entendido y es difícil se entiendan, todo por querer hacer de Juan Palomo en este tiempo en que, el que más y menos, tiene conciencia de sus derechos.

—Una señora caritativa ha entregado à la Casa de Misericordia de Bilbao la cantidad de 5.000 pesetas, para las atenciones de aquel benéfico asilo.

—En Italia, además de la Maffia existen una porción de sociedades secretas bajo denominaciones distintas, que tienen por objeto el encubrimiento de los crímenes, el robo y otras lindezas.

Ultimamente, las autoridades han dado con una y llevado ante los tribunales de justicia, nada menos que 179 miembros de una de estas Sociedades llamada Mala Vita, cuyos estatutos someten à sus miembros à severas pruebas antes de su admisión al verificarse la cual, tienen que jurar estar prontos para abandonar padre, madre, mujer é hijos, cuando los intereses de la Asociación lo requieren, pagando con la vida cualquier desobediencia.

El robo era el principal objeto de la Asociación cuyo lema es que aquel que no tiene, está en el derecho de vivir à costa del que posee.

—Doce pertenencias de una mina de cobre con el título Caridad, ha pedido en propiedad el vecino de Barcelona D. Miguel Tornaballs y Durán.

Dicha mina está situada en el término de Ribas.

—De los consejos higiénicos del doctor Veritas, tomamos estos párrafos:

Y este frío à deshora hubo de coger desprevenidos à muchos impacientes por sacudir el peso de las ropas de abrigo y por no estar al quite, las pulmonías han acabado ya con algunos. Tomen ejemplo de estas caídas los que tienen comenon por anticiparse à las estaciones, pues como dice el refrán: no por mucho madrugaz amanece mas temprano; y en nuestra zona hay que atenerse aun, por mas que huelva a rancio, al dicho aquel de nuestros abuelos: hasta cuarenta de Mayo no te quites el sayo.

Por lo menos en lo que se refiere al abrigo interno.

Conviene no exponerse por mucho tiempo à los ardores del sol, por cuando provocando con exceso la producción del sudor, un tránsito brusco à la sombra ó una corriente de aire, por lo mismo que ha sufrido un descenso la temperatura, pueden ser causa de un corte de transpiración y consiguiente

lánguido reposo una de diálogos de hojas, de bullir de insectos, de rumores de espacio que se adivinaba que todo el mundo viviente del parque, influido por la hora y la temperatura, se amaba à su manera y se requerebaba.

La encantadora pareja hizo su primera escala en la Casa de vacas: el estudiante convidó à su novia à un vasito de leche con mógicón, y él se tomó otro.

Allí, ella, animada por los sopones que dejó humedecer demasiado y para atrapar los cuales, por un movimiento instintivo, metió los dedos en el liquido, rió y charló de lo lindo, y él, también riendo, aprovechando un instante, con una imprudencia loca, la agarró à ella los dedos manchados de blanco y se los besó, gracias à que no había presente ningun camarero; se divertieron mucho. Luego continuaron su ruta: en algunos parages solitarios, él la echaba el brazo à la cintura y ella huía como una ninfa perseguida por un sáfiro.

Su corazón y su naturaleza les conducía à lo sombrío: el amor es hurañero por necesidad y requiere el misterio. Entonces no se hallaba el Observatorio Astronómico separado del Retiro, y se alzaba en medio de una selva casi bravía y enmarañada como un bosque virgen. Hácia éste lado les llevaron à los dos amantes sus piés: emprendieron por un caminito abovedado de ramage, y se sentaron en un banco alzado al borde de la senda. El caminito abovedado conducía à la puerta del edificio del Observatorio: al poco rato una silueta singular apareció en la vereda: un caballero enjuto, con gafas de oro, que adelantaba lentamente leyendo un cua-

mento de efectos catarrales de importancia.

Hágase uso moderado de las bebidas espirituosas y emplease en su lugar las atemperantes y en general las que calman la excitación del estómago.

—El señor Gobernador ha concedido al vecino de Hostalrich D. Jaime Puigjermanal, la autorización que tenía pedida para aprovechar diez y ocho litros de agua por segundo del rio Tordera con destino à riego de tierras.

En cambio, los señores Noguera han pedido derivar 1.200 litros de agua del rio Fresser, en el término de Ripoll, para fuerza motriz de una fábrica de hilados y tejidos de algodón, para cuyo aprovechamiento se construirá una presa de madera de 0'90 metros.

—El nueve de Mayo próximo tendrá lugar en este Gobierno de provincia y Alcaldía de Flaesà, simultáneamente, subasta pública para contratar el servicio de conducción del Correo entre las oficinas del ramo en Flaesà y la de La Escala y Torroella de Montgrí, siendo el tipo máximo para el romate el de 1.968 pesetas anuales.

—Dice un periódico de Málaga:

Al ir à abrir unos pescadores de un pueblo de la costa un enorme rape, hallaron dentro una mano de niño, que se supone pertenecer à alguna de las infelices víctimas del vapor Utopia.

Horrorizados por este hallazgo, devolvieron al mar el rape, determinando, segun se nos asegura, suspender la pesca de este sabroso y voraz pescado, hasta tanto que transcurra algún tiempo.

Esta noticia viene à confirmar los legítimos escrúpulos de los vecinos de Gibraltar y otros pueblos.

—Hoy, segun rezan los carteles expuestos al público, es el día señalado para abrir sus puertas el Teatro Principal de esta ciudad, en el que ha de actuar, segun tenemos dicho, la compañía de declamación que dirige D. Ricardo Valero.

Aunque nada oficialmente nos ha dicho la Empresa, sabemos que la obra con que hará su debut el referido cuadro es la comedia Divorciamonos, traducción del francés.

—Dice El Correo de Tortosa:

Ayer hubo razzia de cazadores. La Guardia civil recorrió los alrededores de esta ciudad sorprendiendo à unos veinte y tantos aficionados, que con redes y otros artefactos se dedicaban à exterminar toda clase de pájaros.

Algo de esto debiera hacerse por aquí, donde los cazadores furtivos abundan que es un primor.

—Hace unos días que los guardias de seguridad de esta provincia, ostentan gorra de uniforme siendo de paisano el resto del vestido.

Más vale algo que nada.

dermo impreso en el que cualquiera hubiera podido ver, al pasar, las manchas de tinta como de croquis topográficos, que acusaban en el libro alguna revista científica; la abstracción del caballero era completa; sostenía el volumen con ambas manos y aprisionaba bajo un brazo el baston con puño de oro. La figura del paseante, su descuido en el vestir sin rayar en la suciedad, su ensimismamiento, delataban al sabio ensimismado de continuo en las abstracciones de la ciencia: sin duda era, à juzgar por la dirección que llevaba, alguno de los astrónomos del Observatorio vecino.

De pronto hubo una causa bastante poderosa para sacar al astrónomo de su éxtasis; delante de él oyó risas juveniles; se detuvo un momento; suspendió la lectura; se fijó de donde salían las voces y atisbó con cautela. El estudiante y su modistilla, muy encarnados y jubilosos, irradiando felicidad, sentados uno junto à otro en el banco, tenían cogido con los dientes y cada uno por un extremo un caramelo y tiraban à ver quien podía mas y se lo comía.

El astrónomo, helado por la ciencia, sujetó bajo el brazo el número de la Revista; sacó de un bolsillo un lápiz y un libro de memorias y escribió en una página.

—Temperatura à la sombra, à las ocho de la mañana: 50 grados centígrados.

Y luego reanudando la lectura de su Revista, continuó su marcha hácia el observatorio pasando por junto à los amantes sin mirarlos.

ALFONSO PÉREZ NIETA.

Madrid 17 Abril de 1891.

—Para el próximo domingo prepara la sociedad *Talia* una escogida y extraordinaria velada, cuyo programa daremos á conocer oportunamente.

—Ayer tarde pasó por esta ciudad en dirección á Figueras, el Director de *La Publicidad* señor Corominas. En la estación fué saludado por el señor Bajandas y algunos amigos.

—Los republicanos del *Centre Federal*, han designado, para que formen parte de la candidatura de coalición republicana, á los señores D. Pablo Civil, D. Juan Bou, D. José Portas y D. Francisco Alberich.

—Acompañada de relámpagos y truenos de gran resonancia, ayer tarde cayó sobre esta comarca una fuerte lluvia torrencial y entre ella algun granizo.

Las nubes no se han dado por satisfechas, toda vez que anoche aun amenazaban repetir la función.

—Los individuos del cuerpo de Vigilancia detuvieron ayer y pusieron á buen recaudo, por ir indocumentado y venir á buscar trabajo, á dos individuos llamados Puigental, de 45 años de edad de esta ciudad, aunque sin domicilio fijo, y Ramon Dachs, de 23 años, natural de Ballsebre. Ambos llegaron en el tren procedente de Barcelona.

Nada; que hacia acá se viene todo lo mejor de cada casa.

—Ha tomado posesión de este Juzgado de partido, el nuevo Juez D. Francisco Mifsut, á quien damos la bienvenida más respetuosa.

—En dirección á Perpiñan, deben pasar hoy en el primer tren descendente el Jefe del personal de correos D. Luis Jorro y el Administrador de la Principal de Barcelona D. José Primo de Rivera.

—El tenor Reské ha curado una fuerte laringitis, con el *Pectoral de Cereza del Doctor Ayer*.

Recomendamos una vez más á nuestros lectores la acreditada y formal *Agencia Almodóbar* (Puerta del Sol, 9, entresuelo, Madrid), dividida en las siguientes secciones:

1.ª Jurídica.—Se encarga de la defensa de todos los pleitos, recursos de casación, contencioso-administrativos, expedientes de indulto compatibles con la Ley, cumplimiento de exhortos y cuantos asuntos análogos se le confien.

2.ª Administrativa.—Gestiona todos los expedientes que se le encarguen en los Ministerios, Deuda, Clases Pasivas, Interpretación de lenguas, Banco de España, etc., etc.

3.ª Comercial.—Facilita informes confidenciales de comerciantes de todas las plazas de España; dirige reclamaciones contra las compañías de ferrocarriles; proporciona tarifas de anuncios en la prensa de provincias, etc., etc.

Como vive ahora Leon XIII

Los años y el asiduo trabajo han disminuido de tal modo las fuerzas de nuestro sabio Pontífice, el venerable Leon XIII, que muy á pesar suyo y sólo por seguir los consejos de los médicos y personas amigas que le rodean, ha consentido aquél en variar su manera de vivir demasiado austera y frugal en otra más conforme con lo que corresponde á un anciano cuya salud han quebrantado, como hemos dicho, el excesivo trabajo, el tiempo y los disgustos.

Aunque el estado del Jefe visible de la Iglesia católica no inspire, á lo menos por ahora, serios cuidados, no cabe ya duda de que es cierto el rumor de que Su Santidad tiene con frecuencia vahidos y algunas veces desmayos, y que está en un continuo estado de excitación nerviosa, efecto de una debilidad general que causa hondísima pena á cuantas personas están en contacto con él.

Visitante, además de los médicos del Vaticano, el doctor Ceccarelli cada quince días, y en algunas ocasiones un especialista en aquella especie de enfermedades.

Esos facultativos, de una manera prudente y paulatina han llegado á conseguir que poco á poco y casi sin apercibirse, haya Leon XIII cambiado su manera de vivir, especialmente en lo que á su frugalidad y dieta se refiere.

«El Papa necesita tomar más alimento y más descanso», es lo que se dice en coro por todos los ámbitos del Vaticano.

Atendiendo, pues, á estos prudentes consejos, en lugar de levantarse Leon XIII como hasta ahora á las cuatro de la madrugada, no lo hace hasta las seis.

Después de decir la misa, toma Su Santidad una buena taza de café con leche mientras lee los periódicos que podremos llamar clericales.

A las ocho acuden á palacio todos los oficiales empleados para dar cuenta al superior de su respectivo cometido.

A las nueve entra en la sala-despacho el cardenal Rampolla para despachar con él los asuntos que tiene pendientes la Santa Sede; y á las diez los demás cardenales, prelados y jefes de congregaciones.

A medio día sale el Papa á dar un paseo por los jardines del Vaticano, pasa un buen rato admirando las flores y lo que contiene el huerto y da luego audiencia á los obispos extranjeros que van á Roma en busca de su bendición y á algunos particulares que han solicitado audiencia.

Come á las dos sóbriamente, pero de una manera opípara comparada con su alimentación de otros tiempos. Su comida consiste por lo general en un caldo en el cual se le bate bien una yema de huevo, un poco de carne panada, pollo asado, raras veces algún poquito de pescado y fruta. La bebida es ahora el Burdeos añejo.

Terminada la comida, hace una siesta que jamás excede de media hora en su habitación, sin que durante la misma se permita entrar en ella á nadie absolutamente.

A las cuatro lee ó se hace leer los periódicos extranjeros, figurando en primera línea los españoles.

Al toque de *Angelus* recibe por segunda vez á los cardenales que han de darle cuenta de algún asunto ó le traen documentos para que los firme.

A las nueve cena; sirviéndosele por lo general un par de huevos pasados por agua, un poco de carne asada en fiambre y una copa de Oporto ó de Champagne con una clara de huevo batida en el líquido y un poquito de ron ó marrasquino.

Al aconsejar el especialista de que hemos hablado antes á Su Santidad, que no diera audiencia á nadie absolutamente, echóse á reír Leon XIII y dijo: «¡Pero entonces sería como si no hubiese Papa! En mi lugar hay que trabajar hasta morir. ¡Ahl—dijo suspirando amargamente,—si yo pudiera dimitir!»

La población actual del mundo.

Según el profesor Heylyn de Vitoria, famoso estadista que por delegación del gobierno de la Gran Bretaña acaba de hacer el censo universal, pueblan actualmente la tierra nada menos que 1.510 millones 281,000 de almas.

Las cinco novenas partes de aquel número habitan en el Asia, es decir, 830.599,000 de seres humanos; Europa, 349.873,000; Africa, 203.321,000; América, 121.335,000; Australia, Polinesia tierras polares, 4.500.000.

Se hallan por término medio, pues, en Europa, 94 habitantes por cada milla inglesa cuadrada; en Asia, 49; 18 en Africa, 10 en América, uno y fracción en Australia y en la Polinesia, y no llega á un ser humano por cada espacio de 20 millas inglesas cuadradas en las tierras polares.

Respecto á las áreas de terreno que tienen cada parte del mundo son, según la estadística á que nos referimos:

Europa, 3.713.340 millas inglesas cuadradas; Asia, 17.150.210; Africa, 11 millo-

nes 514.770; Polinesia comprendidas sus islas, unas 3.500.000 millas, y las regiones polares sin explorar todavía en su mayor parte, unas 1.728.500 millas.

Conocida la competencia y fama de un profesor reputado como uno de los primeros estadistas de la Gran Bretaña, puede asegurarse que si las cifras anotadas no son completamente exactas, deben aproximarse mucho á las verdaderas.

Distracciones.

—¿Quién te ha regalado esa magnífica pluma?

—Juanita.

—¿Pues, mira, me extraña! Yo la creía capaz de desplumar al género humano, pero no de dar una sola pluma suya.

Movimiento de población.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Día 22.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0. Muertos.—0.

MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY.

S. Jorge, mr., patron de Aragon.

CUARENTA HORAS.

Están en la Iglesia de San Lúcas.

Imprenta de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

Anuncios.

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA EMULSION SCOTT

Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO Y SUS SIMILARES.

La facultad Médica de todo el mundo, así las reconoce porque es

GRATA AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO-RECONSTITUYENTE.

Posee todas las virtudes del aceite de bacalao SIN NINGUNA de sus DESVENTAJAS.

Es un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de Hígado de Bacalao con la Glicerina y los Hipofosfatos ES LA FORMULA MAS RACIONAL de administrar esos importantes factores, necesarios a la formación y desarrollo del SISTEMA MUSCULAR OSEO Y SANGUINEO de todo lo que claramente se deduce que la EMULSION DE SCOTT. ES TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE.

De Venta en todas las Droguerías y Farmacias.

PAPEL

Lo hay para envolver en la Redacción de este diario.

APRENDIZ.—Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

cion de la muchachas; hay una muchacha que llama sobre todas la atención de los jóvenes.

Pablo es el mas rico; Clara la mas hermosa del pueblo.

Pablo tiene veinte años y la posesion de su libre patrimonio.

La seguridad de ser correspondido le hace para todas desamorado; pero su corazon que dificilmente se rindiera al amor espontáneo, con facilidad se dejara avasallar por el amor propio resentido.

La consideracion de todas interesa poco á Pablo, la indiferencia de una sola le martizará horriblemente.

Clara ha cumplido diez y seis años.

Sabe que es hermosa, porque esto no lo ignora ninguna mujer que lo sea; conoce asimismo, porque esto no se escapa á los ojos de ninguna mujer, la predilección que sobre todas sus compañeras merece; pero ni aquella la hace orgullosa, ni se muestra por esto envidiosa.

Las madres, tias, ó las hermanas casadas forman el estado mayor del baile, observando inmóviles en sus asientos cuanto pasa en el

LOS PECADOS DE LOS PADRES.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Pildoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres. 9-26

CARNE y QUINA
El Alimento más reparador, unido al Tónico más energético.

VINO AROUD con QUINA
Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE y QUINA son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento, en las Calenturas y Concoquecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estómago y los Intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, embocar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al **Vino de Quina de Aroud**.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma AROUD

JOSÉ RAMONET Y RIU,

Dibujante-grabador de clichés para la Imprenta.

PREMIADO EN DOS CONCURSOS

BARCELONA—Calle de los Angeles, 4, entresuelo.—BARCELONA.

Para anuncios, catálogos, revistas, obras técnicas y toda clase de ilustraciones. Especialista en maquinaria, cerrajería, fundición, fumistería, lampistería, muebles y demás artes industriales. Vistas de fábricas, música, mapas, medallas, escudos y toda clase de ornamentación.

—Caligrafía de escritura y adorno, con la mayor riqueza y pulcritud de arte que se recomiende. Copia de manuscritos y títulos nobiliarios.—Delineante. Levantamiento y copia de planos de maquinaria, aparatos, etc., para patentes.—Grabador y dibujante litógrafo.—Academia de caligrafía y grabado litográfico.—Los señores de provincias que quieran honrarnos con sus órdenes, pueden mandarnos apuntes ó fotografías, y en caso necesario pasamos a cualquier punto de residencia a tomar planos ó croquis de los dibujos que se deseen.—Ofrecemos presupuestos para trabajos de importancia y facilidades de pago á pequeños industriales.—Con nuestro procedimiento de fotograbado, siempre pueden reproducirse del mismo original cuantos otros clichés y en cuantos tamaños se deseen por un insignificante coste.—A solicitud mandamos á vuelta de correo variedad de muestras de nuestros trabajos.

Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el *Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal.*

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, de la sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, exudados de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobulillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la *volatilidad* de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe una cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

ÚNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA.



La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargo!, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de lamina natural, modelos de trabajar á la aguja, cruchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.



CUANDO LA SANGRE está adelgazada ó impura, todos los órganos y fibras del cuerpo se debilitan é incapacidad para resistir las enfermedades predominantes. Entre otros

Síntomas de Sangre Viciada

se cuentan los divites, carbúnculos, granos, erupciones, mal de ojos, úlceras, tumores ó hinchazón de las glándulas. Para cortar estos males de raíz, purifíquese la sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Esta medicina ha mantenido su reputación universal por cerca de medio siglo como el mejor

Purificador de Sangre.

Es un extracto altamente condensado de los mas poderosos vegetales alterativos y tónicos. Es el remedio mas efectivo para la escrófula é igualmente beneficioso para la gota, reumatismo, estorpo é hidropesía, lo mismo que para los desarreglos del hígado y riñones. Es una medicina para hombres, mujeres y niños. Tener cuidado de pedir la

Zarzaparrilla del Dr. Ayer,

PREPARADA POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.
De venta en las principales farmacias y droguerías.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el mas famoso y eficaz

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinamente que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre retarda su progreso; y aun en los periodos avanzados de la enfermedad alivia la molesta tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.
De venta en las principales farmacias y droguerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.

Folleto de «La Lucha.»

LOS PECADOS DE LOS PADRES.

OBRA ESCRITA POR

D. Ignacio García Malo

Y

D. Genaro W. del Busto.

TOMO II.

GERONA:

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

ción de la infancia para su educación y su bienestar.

LOS PECADOS DE LOS PADRES.

Libro de la infancia para su educación y su bienestar.

La educación de la infancia es el fundamento de la civilización.

El padre es el primer maestro de su hijo.

El ejemplo es el mejor preceptor.

El amor es el alma de la educación.

El respeto es el sello de la dignidad.

El trabajo es el camino de la virtud.

El estudio es el fundamento de la ciencia.

El ejercicio es el complemento de la salud.

El descanso es el premio de la fatiga.

El orden es el principio de la armonía.

El bien es el fin de toda acción.